



05.09.2008 Evenimente

Istoria AGEPI, marcată de acțiuni, evenimente, proiecte, a mai înscris pe răbojul său un an, ajungând la a XVI-a aniversare, iar aceasta este un prilej pentru a trece în revistă realizările noastre comune în străduința de a reabilita valoarea creativității umane, de a aprecia importanța ei și de a proteja legal rodul muncii intelectuale a mii de cercetători, inventatori, oameni de creație din acest colt al Europei, de a constitui și a pune în funcțiune în Republica Moldova un sistem de proprietate intelectuală pe măsura potențialului spiritual al acestui popor, care este unică bogăție, nepuizabilă și renovabilă la cote calitative din ce în ce mai înalte.

În ultima perioadă specialiștii AGEPI au activat cu succes la perfecționarea cadrului juridic în domeniul PI, elaborând și adoptând acte normative de importanță majoră, armonizate pe deplin cu cerințele Uniunii Europene. Anume armonizarea legislației Republicii Moldova cu cea a Uniunii Europene este unul din cele mai importante angajamente pe care și le-a asumat țara noastră semnând Acordul de Parteneriat și Cooperare (APC) dintre statele membre ale Comunității Europene, pe de o parte, și Republica Moldova, pe de altă parte. În acest scop, au fost elaborate și adoptate în redacție nouă 5 legi ce țin de protecția obiectelor de proprietate industrială, precum și proiectul de Lege privind dreptul de autor și drepturile conexe, proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Codului cu privire la contravențiile administrative și a Codului penal (prevederile referitoare la sancțiunile pentru încălcarea drepturilor exclusive ale titularilor drepturilor de proprietate intelectuală), aflate în proces de coordonare la organele de resort.

Astfel, au fost adoptate și publicate următoarele acte legislative:

- Legea privind protecția desenelor și modelelor industriale nr. 161-XVI, adoptată pe 12 iulie 2007, în vigoare din 30 noiembrie 2007.
- Legea privind protecția marilor nr. 38-XVI, adoptată pe 29 februarie 2008, publicată în „Monitorul Oficial al Republicii Moldova” nr. 99-101 din 6.06.2008, în vigoare din 6 septembrie 2008;
- Legea privind protecția soiurilor de plante nr. 39-XVI, adoptată pe 29 februarie 2008, publicată în „Monitorul Oficial al Republicii Moldova” nr. 99-101 din 6.06.2008, în vigoare din 6 septembrie 2008;
- Legea privind protecția invențiilor nr. 50-XVI, adoptată pe 07 martie 2008, publicată în „Monitorul Oficial al Republicii Moldova” nr. 117-119 din 4.07.2008, în vigoare din 4 octombrie 2008;
- Legea privind protecția indicațiilor geografice, denumirilor de origine și a specialităților tradiționale garantate nr. 66-XVI, adoptată pe 27 martie 2008, publicată în „Monitorul Oficial al Republicii Moldova” nr. 134-137 din 25.07.2008, în vigoare din 25 octombrie 2008.

Este relevant faptul că, pe an ce trece, tot mai mulți agenți economici autohtoni constientizează necesitatea protecției OPI atât în țară, cât și peste hotare. Dacă ar fi să punctăm unele rezultate, cu adevărat remarcabile din activitatea multilaterală a colectivului Agenției, în primul rând ne-am referi la cele ce exprimă activitatea de brevetare /înregistrare a obiectelor de proprietate intelectuală: din anul 1993 până la etapa actuală la AGEPI au fost depuse 5050 de cereri de brevet de invenție și eliberate 3292 de brevete; la AGEPI sunt depuse actualmente 219 cereri de înregistrare a soiurilor de plante; 3042 de brevete eurasiatice sunt valabile pe teritoriul Republicii Moldova. În perioada 1993–2008 (7 luni), au fost depuse 72886 de cereri de înregistrare a marilor de produse și servicii, dintre care 25756 au fost depuse pe cale națională (de la solicitanți naționali și străini) și 47130 de cereri – pe cale internațională (prin procedura Aranjamentului de la Madrid și Protocolului referitor la acest Aranjament). Referitor la desene/modele industriale, au fost depuse până în prezent 6900 de cereri de înregistrare, dintre care 1381 – pe cale națională și 5519 – pe cale internațională (prin procedura Aranjamentului de la Haga). Examinatorii AGEPI au eliberat titularilor naționali și străini până în prezent 16968 de certificate de marcă și 977 de certificate de desene/modele industriale. Prin procedura Aranjamentului de la Lisabona în Republica Moldova au fost depuse 811 cereri de înregistrare a denumirilor de origine a produselor. În domeniul dreptului de autor, în perioada



1991-2007 au fost eliberate 1857 de titluri de protecție, în 7 luni ale anului 2008 – 212 titluri de protecție.

Dezvoltarea și consolidarea sistemului național de proprietate intelectuală a avut loc sub semnul colaborării multilaterale la nivel internațional. Succesele realizate în acest sens se datorează în mare parte sprijinului de care a beneficiat și continuă să beneficieze țara noastră, în primul rând din partea Organizației Mondiale a Proprietății Intelectuale (la care Republica Moldova a aderat în anul 1991), Oficiului Eurasiatic de Brevete, Oficiului European de Brevete, oficiilor de specialitate din Franța, România (OSIM și ORDA), din Federația Rusă, Ucraina, Kirgizstan, Cehia, Elveția și multe alte țări. În prezent Republica Moldova este parte la 32 de convenții, aranjamente, tratate și acorduri regionale și internaționale și colaborează pe baza de parteneriat reciproc avantajos cu circa 50 de oficii de specialitate din lume.

În calitate de indici incontestabili ai eficienței colaborării noastre internaționale pot servi numeroasele reuniuni pe problemele actuale ale protecției și realizării drepturilor de PI organizate la Chișinău cu concursul OMPI, OEAB, OEB și, desigur, al AGEPI, invitarea specialiștilor noștri la diverse acțiuni cu caracter normativ-legislativ sau tehnico-stiințific organizate de forurile internaționale. În această ordine de idei, cu asistența OMPI, AGEPI a organizat în primăvara anului curent Simpozionul subregional „Instruirea și perfecționarea în domeniul proprietății intelectuale”, care a avut drept scop promovarea celor mai bune practici de instruire și educație în domeniul PI. Menționez că pe 30 septembrie curent la Chișinău va avea loc un seminar național privind protecția soiurilor de plante în Republica Moldova, cu participarea dlui Rolf JORDENS, Vicesecretar general al Uniunii Internaționale pentru Protecția Noilor Soiuri de Plante (UPOV).

Colaborarea la nivel național ține în mare parte de activitatea de promovare a sistemului de protecție a proprietății intelectuale, precum și de diseminare a cunoștințelor privind avantajele și beneficiile pe care le pot avea agenții economici urmând obținerea drepturilor exclusive, activitate efectuată sub egida Guvernului Republicii Moldova și în comun cu alte autorități ale administrației publice centrale, instituții și organizații, în baza acordurilor bilaterale de colaborare dintre AGEPI și Academia de Științe a Moldovei, un șir de universități, Camera de Comerț și Industrie, CIE „Moldexpo”, Ministerul Economiei și Comerțului, Serviciul Vamal etc.

Un loc important în activitatea AGEPI îl ocupă pregătirea și perfecționarea cadrelor în domeniu, inclusiv a consilierilor, reprezentanților în proprietate industrială. Fiind un domeniu nou și important pentru Republica Moldova, cu un sistem complex de realizare a procedurii de brevetare/inregistrare a obiectelor de proprietate industrială, este necesar ca nivelul cunoștințelor specialiștilor care activează în domeniu să corespundă cerințelor stabilite la nivel internațional, asigurându-se astfel integrarea în sistemul unic internațional de protecție a proprietății industriale.

**URL sursă:** <http://agepi.gov.md/ro/news/aniversarea-xvi-de-la-crearea-agepi>